KONSPEKT ZAJĘĆ EDUKACJI WCZESNOSZKOLNEJ

Temat: Opracowanie lektury „Nie płacz koziołku”.
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Cele ogólne zajęć:

- doskonalenie umiejętności wypowiadania się na temat treści poznanej książki,

- porządkowanie kolejności zdarzeń,

- nazwanie bohaterów występujących w lekturze,

- wskazanie postaci pozytywnych i negatywnych,

- wyjaśnienie pojęcia przyjaźń, 

- wskazanie cech prawdziwego przyjaciela,

- uświadomienie skutków nieposłuszeństwa rodzicom.


Cele szczegółowe zajęć:
- uczeń potrafi rozwiązać zagadkę,

- uczeń opowiada treść książki,

- uczeń potrafi wskazać bohaterów lektury,
- uczeń wypowiada się na temat zdarzeń w lekturze i ustala ich kolejność,

- uczeń udziela odpowiedzi na pytania nauczyciela,
- uczeń potrafi rozwiązać diagram i odczytać hasło: Przyjaciele,

- uczeń podaje cechy prawdziwego przyjaciela,
- uczeń potrafi wskazać postacie pozytywne i negatywne w lekturze,
- uczeń umie ocenić postępowanie bohaterów oraz określić ich cechy

- uczeń wykonuje ilustracje do wybranego fragmentu książki,

- uczeń prawidłowo wykonuje polecenia.

Metody: słowna, problemowa, ćwiczeń praktycznych, ewaluacyjna – kosz i walizeczka.

Formy pracy: praca zbiorowa jednolita, praca indywidualna, grupowa,
Środki dydaktyczne: zagadka, lektura  "Nie płacz koziołku",  informacja  o  autorze  książki, ilustracje do treści lektury, rozsypanki zdaniowe pomocne do ustalenia tytułów ilustracji oraz kolejności   zdarzeń,  komputerowe  napisy   określające   cechy   zwierząt, płyta   z  dowolną muzyką, magnetofon, diagram z hasłem: przyjaciele, ilustracja kosza i walizki, krzyżówka.



PRZEBIEG ZAJĘĆ:

1. Powitanie. Czynności organizacyjno – porządkowe.

2. Wprowadzenie do tematu zajęć. Nauczyciel czyta dzieciom opis pewnego zwierzątka, zadaniem dzieci jest odgadnięcie o kogo chodzi.

Zagadka, którą odczytuje nauczyciel:

Jest to zwierzę hodowane przez człowieka. Ma brodę i krótki ogon. Nogi zakończone są kopytami. Sierść jego jest koloru białego. Człowiek hoduje je głównie dla mleka. Potrafi zjadać niemal każdy pokarm roślinny, a szczególnie lubi młode gałązki drzew i krzewów. 

(koziołek)

3. Rozmowa kierowana. Nauczyciel pyta dzieci z jaką książką kojarzy się im postać koziołka. Może tu paść odpowiedź: „Przygody koziołka Matołka”, „Nie płacz koziołku”. Dziś będziemy omawiać lekturę „Nie płacz koziołku”, którą mieliście przeczytać w domu. 

CZĘŚĆ WŁAŚCIWA

4. Prezentacja książki „Nie płacz koziołku”. Nauczyciel podaje autora i krótka informację o nim.

Siergiej Władimirowicz Michałkow, (ur. 13 marca 1913 w Moskwie, zm. 27 sierpnia 2009 w Moskwie) – rosyjski poeta i bajkopisarz. Michałkow był autorem wielu książek i wierszy dla dzieci, jak również twórcą tekstu hymnu Rosji.
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5. Przypomnienie treści lektury. Chętne dzieci opowiadają fragmenty książki, odpowiadają na pytania nauczyciela: 

- Przed czym ostrzegała mama koziołka?

- Gdzie zastała burza koziołka?

- Kto nie chciał pomóc koziołkowi?

- Kim byli leśni zbóje?

- Kto zorganizował pomoc koziołkowi?

- Jak zakończyła się przygoda koziołka?

- Czy koziołek postąpił rozsądnie? Podkreślenie konieczności słuchania starszych – rodziców, dziadków, gdyż nieposłuszeństwo może skończyć się źle).

6. Ustalenie kolejności zdarzeń.
Nauczyciel rozwiesza na tablicy zilustrowane fragmenty lektury. Zadaniem uczniów jest omówienie fragmentów książki, których one dotyczą. Uczniowie próbują również nadać tytuły tym ilustracjom.
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7. Praca w zeszytach. Nauczyciel zapisuje na tablicy, tytuł książki, autora i ilustratora. Przypomina uczniom, że tytuły piszemy wielką literą, w cudzysłowie,  a także czym zajmuje się ilustrator książek. (Ilustrator to osoba, która tworzy ilustrację do książek).

Autor: Siergiej Michałkow

Tytuł: „Nie płacz koziołku”

Ilustrator: Małgorzata Sawicka

8.Samodzielna praca uczniów- uczniowie otrzymują rozsypanki zdaniowe, które układają we właściwej kolejności, zgodnej z treścią lektury. Następnie naklejają do zeszytów.

- Wyjście koziołka na spacer do lasu.
- Burza w lesie.
- Rozmowa koziołka ze świnką.
- Nadejście wilków.
- Kaczka informuje zwierzęta o nieszczęściu koziołka.
- Skrzydlate ptactwo atakuje wilki.
- Zajączki płyną koziołkowi z pomocą.
- Uczta na cześć przyjaciół.


9. Zabawa ruchowa pt. „ Zaczarowane koziołki”. Przy akompaniamencie muzyki dzieci – koziołki biegają po łące, tańczą, na przerwę w muzyce stają w bezruchu, wykonują inne polecenia nauczyciela:

- robią smutne miny, 

- podskakują,

- udają, że płaczą,

- spacerują w miejscu, 

- uśmiechają się. 

10. Wykreślanka. Wykreśl z koła wszystkie litery „k” i odczytaj hasło. Hasło: PRZYJACIELE
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11. Kto to jest PRZYJACIEL – jakie ma cechy? Nauczyciel prosi, by dzieci wymieniły cechy przyjaciela, jaki powinien być przyjaciel?

(Przyjaciel to osoba, na którą możemy zawsze liczyć. Pomoże nam w potrzebie. Jest szczera, uczynna, życzliwa itp.).

12. Rozmowa na temat przyjaciół koziołka: Nauczyciel prosi by uczniowie wymienili przyjaciół koziołka (kaczki, bobry, żurawie, pelikany, bociany, wróbel, zające, czapla)
Następnie pyta czy pozostałe postacie występujące w lekturze tzn. wilki i świnka też zasługują na pochwałę? Czy okazali się przyjaciółmi koziołka?

13. Praca w grupach. Ocena zachowania  postaci występujących w lekturze. 
Nauczyciel rozdaje uczniom komputerowe napisy z cechami charakteru zwierząt. Zadaniem dzieci jest dobranie danej cechy charakteru do odpowiedniego przedstawiciela oraz umotywowanie swojego wyboru. Wspólna ocena prac i zapisanie ich w zeszycie.


Oto przykładowe cechy charakteru:

uparty, niemądry, bezradny, nieżyczliwa, obojętna, samolubna, uczynna, życzliwa, wrażliwa, spostrzegawcza, zaradna, okrutne, złe, przebiegłe,

koziołek:
świnka:
kaczka:
wilki:


14. Nauczyciel pyta dzieci: Co oznacza przysłowie prawdziwych przyjaciół poznajemy w biedzie? Wspólne wyjaśnienie na przykładzie bohaterów lektury.

15. Samodzielna praca. Ilustrowanie za pomocą kredek wybranej scenki z lektury „Nie płacz koziołku”.

CZĘŚĆ KOŃCOWA:

15. Ewaluacja, zastosowanie metody Kosza i walizeczki. – Nauczyciel wiesza na tablicy ilustrację KOSZA i WALIZKI.

Rozdaje uczniom kartki w dwóch kolorach Czerwonym Zielonym. Na czerwonej kartce mają oni wypisać negatywną postać, która im się najbardziej nie podobała, na zielonej – pozytywną. Dzieci podchodzą do tablicy i przyklejają czerwoną kartkę na KOSZ, a zieloną na WALIZKĘ. Nauczyciel odczytuje kartki przypięte na kosz i walizeczkę. Podsumowuje.
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15. zadanie domowe. Nauczyciel rozdaje uczniom krzyżówkę jako zadanie domowe. Muszą ją rozwiązać i odczytać hasło. 

Hasło:  KOZIOŁEK

[image: image12.png]



1. Były załogą tratwy.

2. Nazwisko autora lektury „Nie płacz koziołku”.

3. Powiadomiła inne zwierzęta o grożącym koziołkowi niebezpieczeństwie.

4. Zrzucały na wilki kamienie.

5. Przygotowały drewno na tratwę.

6. Płynęła nią świnka.

7. Duży deszcz, który przyczynił się do całego nieszczęścia. 

8. Leśni zbóje.
Opracowała:

Magdalena Płużek - Czudaj


